

# LA GUINEA ESPAÑOLA

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA

PUBLICADA CON APROBACION ECLESIASTICA POR LOS MISIONEROS  
HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARIA

**SUMARIO.** Portada, Hoy 19 de septiembre—Primer aniversario—Habla el Caudillo—La función es necesaria, la persona, no—De Fernando Poo a Las Palmas—Noticias de la Colonia; de Santa Isabel, Baney y S. Carlos—Radios de prensa.

## HOY 19 DE SEPTIEMBRE

Al conmemorarse hoy el primer aniversario de la incorporación de la Colonia al Movimiento Nacional, dirigido por el glorioso Caudillo, Generalísimo Franco, con el alma henchida de satisfacción, aclamamos a la Nueva España, matrona incomparable de pueblos, ejemplar de virtudes heroicas y campeón de la verdadera civilización, rindiendo a sus plantas el homenaje de nuestro amor, la ofrenda de nuestros sacrificios y nuestros fervientes votos por nuevos días impregnados de gloria.

Al recordar esta hermosa fecha nos complacemos en saludar a nuestras Autoridades y a todos nuestros compatriotas, que siendo unos en los días del dolor, debemos serlo también en los momentos de satisfacción.

Y para vosotros, los que convivís en nuestro suelo e identificados con nuestro sentir, seguid emocionantes nuestras gestas por Dios y por la Patria, recibid el testimonio de nuestro afecto y de nuestra gratitud.

Que pronto podamos gozar de la plenitud del triunfo y con él de sus frutos, paz, trabajo y progreso, para gloria de la Patria y esplendor de la civilización: que Dios lo haga.

Estos son nuestros votos y la expresión del sentir de la Revista.

¡¡Viva España!!

¡¡Viva el Caudillo!!

II AÑO TRIUNFAL

Santa Isabel, 19 de septiembre de 1937.

LA DIRECCIÓN.

## PRIMER ANIVERSARIO

Hoy se cumple el primer aniversario de la incorporación de la Colonia al glorioso Movimiento, iniciado en la Península el día 18 de julio de 1936; tomó pie de un estado circunstancial de anomalías gubernativas; pero, en realidad, el verdadero móvil de los que actuaron fué el sentimiento patrio y la dignidad nacional, que no puede estar en momento alguno a merced de cualquiera: las audacias de unos pocos, pero orgánicamente unidos, iban haciendo la vida colonial imposible, llegándose a vivir días de zozobra e intranquilidad: ese estado no podía continuar.

Aquellos de nuestros ciudadanos, pocos relativamente en número, pero grandes en la nobleza de espíritu, que hastiados de la farsa en que vivíamos, en un arranque generoso de amor a la Patria y aventurándolo todo, en las primeras horas del 19 de SEPTIEMBRE de 1936, se lanzaron a la calle, en aras, no del aura popular, sino del bienestar y tranquilidad de todos, merecen toda nuestra gratitud y el homenaje del recuerdo anual de la Colonia: será una gloria para ésta el haberse realizado todo sin estridencias, alborotos o derramamiento de sangre; antes lo que reguló la jornada fué la organización, y el buen sentido.

Cuantos, momentos después, se sumaron a este glorioso movimiento, cumplieron con un deber y son acreedores al reconocimiento de la Patria y a la gratitud del país; se evidenció inmediatamente que la opinión sensata de la Colonia estaba en franca mayoría, y ésta pensaba netamente en español.

Aquí, como allá, se liquidó en ese día un pasado y se inició el comienzo de una época de regeneración colonial; en aquella noche quedó virtualmente hundido cuanto de pobreza de espíritu, de miseria e inercia, arrastraba la vida colonial; y nos hicimos la ilusión, de que todo aquello, que venía de atrás y que en ese día se tiró por la borda, no deberá volver más. Esta fué la palabra y consigna de todos, que se tradujo en aplausos, vivas y sobre todo en la satisfacción cumplida de los corazones por lo realizado en ese 19 de Septiembre.

A partir de esa fecha, no debemos pensar más que en una obra de reconstrucción y de expansión en materia de actividades colonia-

les; el espíritu que hoy informa la vida española y da nueva vida a sus organismos, debe ser el que desde estos momentos ha de informar las actividades todas de la Colonia, respirando aires de vida nueva la administración, la agricultura, la industria y el comercio; la Colonia se ha de sentir profundamente española en todas sus manifestaciones, por su sentir en español, por su modo de producirse a lo español y por su cooperación a la economía española, con la explotación activa de sus riquezas naturales.

Esta debe ser la obra de todos, mediante la aportación de las iniciativas y cooperación lealmente sincera y desinteresada de cada uno; cuanto a esa obra patriótico-colonial se oponga, se debe rechazar íntegramente; y todo cuanto a ella y a su mayor desenvolvimiento contribuya, se debe tener en cuenta; en la inteligencia, de que cualquier esfuerzo, por pequeño que parezca, pero, que a la magna obra de la reconstrucción del país se dirija, no puede pasar desapercibido. Por eso, todos, compenetrados en el amor indiscutible a la Patria, que ha de ser siempre, una, grande e independiente, debemos conmemorar la fecha de hoy, como la de nuestro renacimiento espiritual, permitiéndonos un extraordinario en la satisfacción de nuestros corazones; y, después de dar gracias a Dios por lo realizado, como una consigna y como el resumen de un programa de acción netamente española, gritemos con el entusiasmo de nuestro espíritu.

¡¡Viva España!!

¡¡Arriba España!!

¡¡Viva el Caudillo!!

*Ruiaz*

---

PARA HACER ESPAÑA GRANDE  
PROTEGED LA INDUSTRIA NACIONAL

---

## HABLA EL CAUDILLO.

El General Franco ha concedido al enviado especial de "United Press", Welb Miller, una sensacional entrevista en la que expuso claramente sus puntos de vista, como Jefe del Estado Español.

Franco respondió a todas las preguntas hechas por el enviado especial de la "United Press" sin subterfugio ni negación alguna. --¿Cuáles son las condiciones que aceptaría para terminar la guerra por medio de nego-

ciaciones, o asumir el compromiso de no derramar más sangre española?

—Exigimos la rendición absoluta. Ya hemos demostrado claramente la generosidad de nuestro espíritu.

—Hubo ya por parte del Gobierno de Valencia, alguna indicación de estar dispuesto a terminar la guerra por medio de una mediación o compromiso. Si lo hubo, ¿cuál fué?

—Todos los esfuerzos realizados por Blum son inspirados por Rusia y por Valencia.

Aquel político sirviendo a sus amigos de Valencia, pidió la intervención de diversos países, incluyendo a los Estados Unidos, para conseguir un armisticio. Esta propuesta fué rechazada por el Presidente de los Estados Unidos y demuestra claramente la situación desesperada en que se encuentra el Gobierno rojo.

—La modificación recientemente introducida en el Gobierno de Valencia, ¿alteró de alguna forma la actitud del Gobierno Nacional para con ese Gobierno? ¿La sustitución de los ministros de Valencia aumentó de alguna manera las probabilidades de paz, mediante un compromiso o mediación?

—El Gobierno de Valencia no representa ningún nuevo aspecto, ni en la vida, ni en la moralidad de la España roja. Sus miembros son cómplices y conjuntamente responsables de todos los crímenes cometidos en la España roja, desde el principio de la guerra. "El ministro Giral fué un hombre que mandó felicitaciones a los marineros rebeldes que asesinaron la oficialidad y comandantes de la Marina española. Indalecio Prieto ha sido jefe de la revolución española desde su comienzo. La unidad moral ante el crimen de todos los miembros del Frente Popular español es indivisa. Sea quien quiera el jefe o su gobierno la responsabilidad por estos actos será la misma para todos.

—Si el enemigo propusiera un armisticio, para discutir los puntos principales para la terminación de la guerra por medio de negociaciones, ¿estaría de acuerdo S. E.? Y si así fuese, ¿en qué condiciones?

—La entrega de toda la artillería y aviación enemiga, así como la libertad de los prisioneros que están en su poder. Tal sería la primera condición.

¿Estaría S. E. preparado para efectuar la retirada de los voluntarios extranjeros en el territorio nacional, si los rojos estuviesen de acuerdo en este punto?

—La mala fe demostrada por la España roja, nacionalizando todos los extranjeros que están a su lado, es una prueba evidente de que semejante medida cae por su base. Los voluntarios extranjeros que combaten al lado de nuestras tropas son pocos y combaten en las mismas condiciones que los soldados nacionales. En cambio al lado de los rojos están los extranjeros que dieron muerte a Madrid, cuando esta ciudad estaba en la inminencia de ser libertada. Hoy, la mayoría de los mandos rojos son extranjeros.

—¿Después de la guerra piensa hacer de España una gran potencia militar, con un gran Ejército, una Aviación fuerte y una gran Escuadra?

—Después de la guerra España hará un desenvolvimiento armónico de todos los aspectos de la nacionalidad y lógicamente habremos de asegurar su libertad y su situación internacional tendrá las garantías militares necesarias.

—¿Podrá hacer V. E. un cálculo del número de personas que murieron en ambos lados desde principio de la guerra?

Es imposible darle un número exacto; las estadísticas que tenemos de la zona del Gobierno de Valencia, de las ciudades conquistadas y de los desertores permiten hacer un cálculo y aseguro que más de 400.000 personas fueron asesinadas por los rojos en su territorio.

(Continuará).

*FISA. FISA... y siempre FISA*

## LA FUNCION ES NECESARIA; LA PERSONA, NO

Con este título publica lo siguiente el "Diario Regional", de Valladolid:

"El Generalísimo, certeramente llamado el Justiciero, dió la pauta para proceder rectamente con los emboscados. Las mujeres de un pueblecito de la provincia de Salamanca denunciaron, gallardamente, a varios emboscados, y el Generalísimo intervino personalmente, con estricto espíritu de justicia. España entera aplaudió la rectitud del Caudillo. Como no podía menos de ser, el Generalísimo y con él la inmensa mayoría de los españoles, no quiere emboscados. Cuando la Patria está en peligro, es obligación de todos acudir a

los puestos de peligro y repartirse por igual los riesgos y el sacrificio de la propia vida.

Pero hay gentes que apelan a toda clase de subterfugios para interpretar en beneficio propio la clasificación de emboscados, y para no pasar por tales, emplean argumentos completamente capciosos. Constantemente repiten que en la retaguardia hay servicios de extraordinaria importancia que no pueden ser abandonados. Claro es que da la casualidad de que quienes emplean ese argumento son los mismos que desempeñan cargos en los servicios de retaguardia; pero confunden lastimosamente los términos. Es cierto, y nadie puede ponerlo en duda, que en la retaguardia hay servicios de extraordinaria importancia que son absolutamente indispensables. Entiéndase bien; los que son indispensables son los servicios, no las personas que los desempeñan. Las personas pueden ser sustituidas, dentro de cada actividad, por quienes, desde hace un año, están en los frentes y puestos de peligro, o por quienes en razón de edad o de imposibilidad física no están capacitados para combatir en las avanzadas.

En realidad, fuera de los comprendidos en estos últimos casos, no debe haber nadie que no comparta las fatigas del frente, que es la mayor gloria de la casi totalidad de la juventud española, tan abnegada, tan valiente y tan generosa. El Caudillo no quiere emboscados. Y la España nacional entera tampoco."

El Generalísimo ha trazado el camino con su intervención personal. Los que estén comprendidos en la edad militar y sean aptos para el servicio, ¡a los frentes! Los otros, que sobran para ello, a cubrir las vacantes que aquéllos dejen.

(De La Unión)

JABON FISA; Producto español

## De Fernando Poo a Las Palmas

Con el "Tanganika" hemos llegado a esta tierra española, después de quince días de viaje.

La fiebre amarilla, nos impidió bajar en algunos puertos de escala, circunstancia que hizo más largo y pesado el viaje.

En Lagos, durante una excursión, un muchacho negro salió al paso de nuestro "taxi"

con una serpiente viva en la mano, ofreciendo venderla, creyendo seguramente que ello nos podría interesar.

Si tú, lector, hubieses visto al Sr. Padilla de ésa te hubieras echado a reír de buena gana, pues, la superstición de los andaluces es algo que mata de risa por no decir otra cosa.

En Coutonu, puerto que ya conocía, hicimos unas gestiones desde el buque mismo, en favor de una persona prestigiosa de Fernando Poo.

En Accra, a pesar de estar en rada abierta nos juntamos cinco hermosos buques cargando abundante cacao que en aquel momento se cotizaba a 37 libras tonelada, o sea a 92 céntimos el kilo, con el cambio a la par.

En Takoradi, dentro de hermoso puerto, también éramos varios buques cargando inmensas cantidades de cacao. Como el lector ya sabe, este puerto es el principal del mundo en la exportación del cacao.

En Freetown, por llegar el domingo por la tarde y bajo una inmensa lluvia, hubimos de permanecer hasta el lunes por la tarde sin poder llegar a tierra y después de esta escala enfilamos rumbo a las Palmas donde llegamos felizmente el día 7 por la mañana.

Los pasajeros de Fernando Poo, Doña Carmen Vara, Lafuerza y su esposa, García Fernández, Cuenca, Padilla, Tarbay y Navarro Babiloni, tuvieron más que sobrados motivos para distraerse. Hicimos un pocker de "mentirijillas, y yo actuando unas veces de intérprete y otras veces de "historiador" conseguimos matar la ociosidad con estas inocentes invenciones.

En la piscina de abordo nos bañábamos diariamente y el resto del día lo pasábamos en el Hall.

Tres fiestas a bordo, la última en honor de los españoles, puso una vez más a prueba la amistad sincera que une a los españoles con los alemanes.

Al bajar a Las Palmas, con esta son catorce las veces que visito el archipiélago, notamos con alegría infinita, como la exaltación del patriotismo de estos pobladores, es algo tan significativo que merece renglón aparte el comentario.

Aquí en Canarias todo es paz, armonía y patriotismo. El coste de la vida es igual a hace varios años, y en los semblantes del público, sólo se leen deseos de ser útiles a la Patria en estos momentos de dificultad.

Visité al Rdo. Falcón Rodríguez, quien me

recibió con gran alegría. En los hoteles de la ciudad, están hospedados todos los residentes de Fernando Poo, es decir a ratos da la impresión de que uno se encuentra en Santa Isabel.

En una mesa, Víctor Martínez, Alfonso Vizoso, Antonio Martínez, el dependiente de Potau, y dos amigos más de Río Benito, cuyos nombres no recuerdo.

En otra mesa, Veiga, Muñoz, Roca y señora, todos nosotros y una infinidad de antiguos colonos de Guinea.

Después de unos días de descanso me voy a España. Allí quizás pueda ser útil a mi Patria. El ejemplo de estas Islas es tan elocuente que invitan a marchar a la Península a compartir las penas y alegrías con nuestros hermanos patriotas.

No sé si volveré a la Colonia. La regeneración de los individuos se realiza en esta instantáneamente. Volver a la Colonia a embrutecerse, es cosa que no interesa.

II año triunfal. 13 de agosto de 1937.

¡Arriba España! ¡Viva España!

A. Navarro Babiloni.

**Para el 19.** Se preparan diferentes festejos para conmemorar dicha fecha: además de declarar festivo el día 18, desde el medio día, en el siguiente, la Cámara Agrícola y el Consejo de Vecinos harán los números del Programa.

En ese día los presos no sujetos a procedimiento, serán puestos en libertad.

**Fiesta Patronal.** Basupú (pequeño, conocido con el nombre de Fistwon) celebró el día 9 la fiesta del pueblo, San Pedro Claver: hubo animación y regular concurso de forasteros.

**Obituario.**— A las 12 de la noche del día 8 falleció en el Hospital confortado con los auxilios espirituales, D. José Cao Valado, soltero, de 28 años, natural de San Martín Donés (Orense).

A las 5 de la tarde del día siguiente se verificó el sepelio, con bastante concurrencia: sus Compañeros movilizados, llevaron en hombros el féretro desde la Catedral hasta el lugar donde se despidió el duelo, dando una nota de compañerismo y amistad.

Nuestro pésame a su primo D. Manuel Vázquez y en él a la familia: una oración por el eterno descanso de su alma; R. I. P.

#### DE BANEY

Por la Patrona de Canarias, Nuestra Señora del PINO.

El día 12, Festividad del Dulce Nombre de María, D. José Pérez, vecino del poblado de Baney, ofreció a la muy venerada Patrona de Canarias, Nuestra Señora del Pino, una Misa cantada con asistencia de los Sres. europeos de Baney y notable representación de los Voluntarios de Canarias, de entre los cuales, el Sr. Lantigua, con frase ardiente, saturada del espíritu de FRANCO, expuso a los habitantes de Baney, desde la portada de la iglesia, el mensaje de que habían sido portadores al venir a la Colonia, y por la cual, ya doce de ellos habían ofrendado sus vidas. En tres palabras, solidísimo fundamento de los pueblos, FE, TRABAJO y PAZ, condensó las ideas y sentimientos que embargaba su espíritu de ferviente creyente y patriota. Los nutridos aplausos y el entusiasmo con que se entonaba el himno de Falange, eran testimonio de la satisfacción con que el público le había escuchado. Las milicias indígenas y el batallón infantil, que habían concurrido en formación a la Santa Misa, hicieron luego varias evoluciones, dando al día verdadero matiz de patriotismo.

## NOTICIAS DE LA COLONIA DE SANTA ISABEL

**Movimiento de Personal.**— El movimiento de personal durante el mes de agosto ha sido interesante y naturalmente tiene que dejarse sentir en nuestros círculos agrícolas y comerciales: puede verse en los datos que a continuación anotamos:

ENTRADOS	SALIDOS
De Lagos . . . . . 4	Para el Continente 42
De Calabar . . . . . 12	Para Lagos . . . . . 12
De Vitoria . . . . . 2	Para Calabar . . . . . 97
De Duala . . . . . 3	Para Vitoria . . . . . 49
Total . . . . . 21	Para Duala . . . . . 65
	Para Kribi . . . . . 27
	Para Tokoradi . . . . . 3
	Para Akrá . . . . . 1
	Para Sao Thomé . . 12
	Total . . . . . 308

**Para España.** Con el Wangoni salió para la Península, el Secretario General, Don Carlos Vázquez Ruiz y familia. Deseámosle un feliz viaje.

Habiendo sido los VOLUNTARIOS de CANARIAS los activos salvadores de la Colonia, y en adelante, sin duda, será cada vez más estrecha la unión espiritual y económica entre los de allá y los de acá, y no faltando en Baney algunos vecinos compatriotas procedentes de Canarias, fué idea que complació a todos, el que en los sucesivos años se conmemorara en ésta de Baney el día de la Patrona de Canarias, fiesta de la Natividad de Nuestra Señora, 8 de septiembre: y que en la futura iglesia que se pretende levantar, y a la que hizo alusión el Sr. Lantigua no faltara la veneranda imagen de Nuestra Señora del Pino. Los habitantes de Baney y los devotos de Nuestra Señora tienen la palabra.

### DE SAN CARLOS

Las decisiones tomadas por el Consejo de Vecinos, han comenzado ya a traducirse en obras: el nuevo Presidente Dr. Del Valle, en su digno afán de hacer algo práctico y que redunde en beneficio de esta zona, ha tenido la feliz idea de fijar su atención en varios puntos, todos ellos de vital interés para este poblado. Poco a poco irá viendo el público la realización de los mismos. Por de pronto, bajo la dirección inmediata del Sr. Barallobre, se está cementando la carretera general, partiendo del puente próximo a la Delegación hasta los manantiales del lavadero público. Terminado ese trozo, se proseguirá el ramal que por la Delegación sube a la Central Eléctrica de D. Maximiliano C. Jones. Con eso ganaremos todos; pues tendremos acceso cómodo a las casas importantes, sitas a una y otra vera de la ruta y los autos no padecerán tanto desgaste como sufren, en el actual empedrado al natural, verdadero tormento de chóferes y pasajeros.

Muy merecido se tiene el Sr. Maximiliano esa atención, por parte de nuestro Consejo de Vecinos, ya que tantas ha tenido él para con el poblado de San Carlos. Loable por demás es, la colaboración que en esto presta el Jefe de Obras Públicas, Sr. Cabecerán.

**Altruismo del Sr. Maximiliano.** Tiempo atrás, los habitantes de ésta, para manifestar al Sr. Jones, la alta estima en que se le tiene, hicieron una subscripción que se elevó a una buena partida de pesetas, con el fin de levantar una estatua en los manantiales, al que por muchos años ha sido el alma de nuevas industrias aquí y en la Capital de la Colonia. Pero,

D. Maximiliano, declinando tan alto honor, y no desmintiendo su generosidad, a que nos tiene acostumbrados, le ha parecido mejor que esa recaudación se emplee en beneficio del público, dotándole de una carretera digna. Muy bien por el Sr. Maximiliano y nuestros plácemes al Consejo de Vecinos secundador de la idea.

**Puente de Boloko.** Muy de memoria saben todos, la gran revuelta que han de dar los autos procedentes de Santa Isabel a San Carlos y viceversa, al llegar al río de Boloko. Una de esas riadas, que todos los años dejan señales trágicas por estos contornos, de tal modo removieron los cimientos del puente antiguo que, ya sea por ser el lecho arenisco y fangoso; ya tal vez por falta de profundidad y afirmado en las columnas madres, el hecho es que el puente se vino a tierra. Al presente están ya levantados los nuevos machones y contrafuertes del puente nuevo, pero por causas muy ajenas por cierto a la voluntad del Sr. Contratista que lo ha llevado a cabo, el tendido de la plataforma se ha tenido que suspender, siendo de momento todos sus esfuerzos inútiles. Y pensar que en muchas partes sobran los raíles de vías antiguas, que nos sacarían de apuros y prestarían un excelente servicio.

**Noticias.** El destacamento de Voluntarios de esta plaza, con su digno Sr. Alférez al frente, obsequiaron el día ocho a la Patrona de la Patria chica, con una Misa rezada, por no permitir otra cosa las circunstancias. Varios de ellos con sentimientos cristianos que mucho les honran, recibieron los santos Sacramentos: es uno de los modos prácticos, de manifestar lo que hay dentro del corazón: bien por ellos y por cuantos les acompañaron.

--A medida que van pasando los días, nos van también llegando de la península noticias tristes y dolorosas de la familia: quién más quién menos, todos tenemos que lamentar, la pérdida de seres para nosotros muy queridos. El Sr. Delegado de esta D. Adrián Vivas lamenta la muerte de su buen tío D. Antonio Vázquez del Saz, en la capital de España: y D. Joaquín Montes, Practicante de este Hospital, acaba de recibir la noticia de haber fallecido su cariñosa y sacrificada hermana, en la ciudad de Salamanca. Reciban, ambos amigos, y demás familia nuestra condolencia y sírvalos de consuelo en sus penas, las oraciones, que por miembros de ellos tan queridos, elevamos al Señor de las misericordias.

—A pesar de la escasez de lluvias que este año hemos padecido, no parece que la cosecha se presente tan mala. Hemos oído a varios, no estar descontentos de cómo se presenta la cosa y lo que otros años, por causa de lo excesivo de las lluvias, contribuyera a la piña negra principalmente en regiones elevadas, este año no ha sido así. Alguna compensación han de tener los finqueros e industriales.

—Hoy día catorce, Exaltación de la Sta. Cruz, el pobiado Yaunde de ésta, ha mandado celebrar una Misa solemne, para pedir al Señor, la victoria de las fuerzas Nacionalistas contra los rojos. Todos han contribuido con su pequeño óbolo, para este acto: bien por su jefe Max Nkong y por sus subordinados que tan bien han correspondido a su requerimiento.

15-9-37

Doce, C. M. F.

---



---

## FISA producto colonial

---



---

## RADIOS DE PRENSA

### NOTICIAS DEL DÍA 13

*Parte Oficial.* — Frente de Asturias: en el sector occidental, tiroteos y cañoneos.—Frente de León: ha continuado victoriosamente el avance de los nuestros que han arrollado al enemigo, desalojándole de sus posiciones y ocupando los pueblos de Cueto, Lombepa y todas las posiciones enemigas, dejando establecida la comunicación por la carretera desde La Robla y . . . : también han sido ocupados Estala, y la cota 1749 al N. de Peña de Huesca y Turón; se han cogido dos ametralladoras y gran cantidad de material sin clasificar: se han pasado a nuestras filas gran cantidad de milicianos.—Frente de Aragón: el enemigo atacó en el sector de Valdecuera, siendo rechazado con grandes pérdidas: se presentaron 14 milicianos, de ellos 9 con armas. Actividad de la aviación; nuestros anti-aéreos han derribado en el frente del Norte un Curtis: el piloto se arrojó en paracaídas y ha quedado prisionero.

*Buenos Aires.*—Ginebra: inauguróse la 18 sesión de la Asamblea de la Sociedad de las Naciones, bajo la presidencia de Negrín.—Asturias: el hecho sobresaliente lo constituye el número inusitado de milicianos que se pasan a los Nacionales: en el frente de León los Nacionales se apoderaron de nuevas posiciones rojas: todo hace suponer una inmedia-

ta ofensiva decisiva en el frente de Asturias

*Italia.*—San Sebastián: esta tarde la Brigada Navarra ocupó cinco posiciones. Ginebra: un grupo de patriotas españoles ha enviado a todos los delegados de la Asamblea de la Liga de Naciones una violenta protesta contra Negrín: la carta dice: "Será V. el responsable como uno de los causantes de lo que sucede en la España roja. Antes que V. nadie deseaba sentarse junto a los responsables de asesinatos y asaltos de Bancos. Será V. considerado responsable de todo esto y del asesinato de 70,000 personas causadas en Madrid y 300,000 en toda España."

### NOTICIAS DEL DÍA 14

*Alemania.*—Gijón: Ribadesella en la costa asturiana se encuentra bajo el fuego de los Nacionalistas y prodújose el martes vivo tiroteo: los jefes comunistas intentaron escapar en un barco anclado en el puerto abriendo fuego sobre las patrullas del puerto: el barco contestó al fuego, matando a tres anarquistas e hiriendo a otros: en la mayoría de los lugares asturianos, pertenecientes a los rojos, destituyeron los anarquistas a los ayuntamientos adictos a Valencia, encarcelando a los alcaldes y condenando a algunos de ellos a muerte. Santander: Lo inseguro del tiempo dificulta las operaciones en el frente de Asturias: los aviones nacionales aprovecharon el despejo del tiempo para perseguir las concentraciones rojas. En el sector oriental ocupó la Infantería nacional varias alturas importantes en ulteriores operaciones, dominando desde ellas el cruce de Ribadesella a donde los rojos se replegaron: al Norte de León asaltaron los Nacionales importantes posiciones enemigas a ambos lados de la carretera León—Asturias: la carretera de San Pedro de Luna está completamente en manos de los nacionalistas tomando los pueblos de Gras, Parajilla, Carbonera y alturas que dominan el pueblo de San Lucas: éste fué incendiado por los rojos antes de evacuarlo, haciéndolo suponer varias explosiones en las que volaron varios edificios. La artillería nacional bombardea continuamente el puerto de Pajares y carretera León—Asturias: otras columnas ocuparon en este sector el pueblo de Villafelde y otras alturas importantes en táctica. Nyón: a las 12:30 firmóse el convenio del Mediterráneo que entrará en vigor inmediatamente: Italia anunció adherirse con plena igualdad a los demás firmantes.

*Italia-Londres:* los comentarios sobre el texto del plan de Nyón continúan. Según el *Times* la exclusión de Rusia facilitará la aceptación de Italia. Muchos periódicos no dudan en exponer lo que puede considerarse como una derrota rusa.-*Roma:* el diario *Giornale Italia* comenta que en Londres se siente aprensión sobre la respuesta italiana a las conclusiones de Nyón: el diario añade que el *Times* y el *Daily Telegraph* han hecho anticipaciones sobre la adhesión de Italia. *Roma:* los encargados de negocios extranjeros de Inglaterra y Francia visitaron ayer por la mañana al Conde de Ciano para comunicarle el texto del proyecto acordado en la conferencia de Nyón relativo al control del Mediterráneo e invitar a Italia a intervenir en dicho control. Frente de León: después de un furioso ataque de artillería los nacionales ocuparon todas las alturas Roza a 2.000 metros dominando el territorio aun en poder de los rojos en la provincia de León.

#### NOTICIAS DEL DÍA 15.

*Italia.*—*Nyon:* La Conferencia del Mediterráneo terminó sus trabajos ayer por la tarde: antes de firmar el Convenio los delegados reunieronse privadamente. *Salamanca:* El Cuartel General informa: frente de Asturias sector oriental, nuestras columnas continuaron el avance a pesar del mal tiempo y de la resistencia enemiga; nuestras fuerzas obligaron al enemigo a evacuar sus posiciones ocupando las laderas del Mazuco, al norte de dicha Villa y también al oeste de Peña-villa y Peña Labra ocuparon posiciones capturando importante material bélico. En el frente de León nuestras columnas continuaron avanzando y ocuparon la ladera de Cueto Negro llegando hasta los Pelleros. Nos hemos apoderado de la mina de Santa Lucía. La Villa de Villar del Puerto y Vagacervo y también la montaña de Caveta con sus tres cotas de 1.500 y las otras dos de 1.200. *San Sebastián:* la maniobra envolvente de Pola de Gordón, ha obtenido pleno éxito y los nacionales tomaron posiciones en Pola de Gordón. Pajares es el principal objetivo de las fuerzas nacionales por ser el centro de una de las zonas mineras más ricas y encuéntrase ahora a 12 kms de las posiciones ocupadas por las fuerzas nacionales. Antes de evacuar Pola de Gordón los comisarios políticos encargados de la vigilancia de los rehenes y presos políticos, asesinaron a los habitantes inofensivos,

mientras los asturianos en su odio destruyeron la iglesia y los principales edificios.—

*Alemania.*—*San Sebastián:* ha sido detenida en esta la exlíder de las milicias femeninas "Esperanza la Cigarrera"; habíase escondido en esta ciudad después de la caída de Bilbao. Como comandante de las milicias femeninas ejerció sobre todas las cárceles de Bilbao dominio sangriento y de terror ejecutando a numerosos prisioneros y rehenes. *Santander:* Las columnas nacionales siguen avanzando por la carretera de Pola de Gordón a Oviedo, teniendo que reconstruir los puentes destruidos por los rojos en su huida. Ocupáronse las poblaciones de Gijera y Lavid llegando algunos destacamentos a las cercanías de Villasimpliz. En esta región ha sido interrumpida la carretera por la voladura de las crestas, llegando a un km. grandes peñascos.

También los destacamentos que operan más al este pudieron ocupar las poblaciones de Valporguer y Jefe.— *Santander:* Recíbense noticias que el comité anarquista de Asturias ha condenado a muerte al general mejicano Coritu que mandaba los destacamentos rojos en el frente de León; los anarquistas le achacan la culpa de la derrota en dicho frente.— *Valencia:* En los círculos bien informados se sabe que el ministro de defensa del gobierno de Valencia, Prieto, ha conferenciado largamente con varios peritos militares extranjeros que visitaron el frente de Asturias. Estos califican la situación de insostenible, no teniendo éxito ninguno el intento de organizar defensa.— *París:* un avión nacionalista bombardeó hoy miércoles las poblaciones fronterizas de Port Bou. Dícese que bombardeó también un barco francés. Las baterías francesas habían abierto fuego sin alcanzarle.

*Buenos Aires.*—*París:* el diario *Cesoir* anuncia que la delegación británica en Ginebra muéstrase inquieta debido a los rumores de que el Mariscal Badoglio ha proyectado un plan para dar decisión inmediata a la guerra de España, el cual considérase el envío de un nuevo cuerpo expedicionario de cien mil hombres.—*Parpiñang:* un avión nacional volvió a bombardear Portbou y Cullera siendo atacado por 4 aviones de caza rojos, desapareciendo rumbo al mar, pareciendo dirigirse a un barco mercante francés que navegaba hacia Port Vendres.